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1. Introducción 
 
 
El presente resumen corresponde a la culminación del “Informe sobre el 
estudio del Perfil de los Recursos Humanos del PROSAP – Clima Interno y 
Potencial Laboral”. 
 
Dicho trabajo se desarrolló en el marco del Convenio Marco de Colaboración 
entre la Universidad Nacional de Tres de Febrero (UNTREF) y la Secretaría de 
Agricultura, Ganadería, Pesca y Alimentos (SAGPyA). 
 
Se presenta una breve síntesis del resultado de la caracterización de los 
recursos humanos que integran hoy el PROSAP.  
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2. Objetivos del estudio 
 
2.1Fase cuantitativa 
 
Los objetivos generales que guiaron esta fase de la investigación son los 
siguientes: 
 
 

• Caracterizar en función a aspectos educativos, laborales y de 
trayectoria ocupacional al universo de consultores del PROSAP. 

• Analizar la percepción evaluación del clima interno del Programa desde 
las opiniones de los consultores. 

• Describir la autopercepción del potencial laboral de los consultores del 
Programa. 

• Describir los diferentes niveles de instrucción formal de los consultores 
del PROSAP. 

 
2.2 Fase cualitativa 
 
Los objetivos generales  de esta fase son los siguientes: 

• Evaluar el potencial laboral de la actual comunidad de trabajo del 
PROSAP 

• Caracterizar un plan de fortalecimiento acorde al crecimiento 
institucional  

• Analizar la organización (PROSAP) y su entorno 
 
Los objetivos específicos: 
 

• Evaluación de potencial laboral puesto en ejercicio o latente 
• Evaluación de estilos de producción, de interrelación y circulación del 

conocimiento y de aprendizaje 
• Evaluación de los obstáculos individuales y grupales de aprendizaje 

 
 
 
 
3. Metodología 
 
El desarrollo general del trabajo se instrumentó a través de la implementación e 
integración dos fases con enfoques metodológicos diferentes: 
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3.1 Fase cuantitativa 
 
El diseño del trabajo es descriptivo. La recolección de la información se llevó a 
cabo a través de la técnica censal (relevamiento de la totalidad del universo), 
mediante la implementación de un cuestionario semiestructurado, elaborado 
con la combinación de preguntas abiertas y cerradas. 
 
La implementación fue a través de la modalidad de “cuestionario 
autoadministrado”. Es decir que cada consultor respondió por sí mismo la 
totalidad del mismo. 
 
La aplicación se realizó en forma personal de la siguiente manera: un 
capacitador de la Universidad implementó una instrucción a los consultores 
para despejar todas las dudas sobre el correcto llenado del formulario. 
 
De todas formas, esta modalidad sólo se pudo implementar en aquellas plazas 
donde había una significativa concentración de consultores. Luego, en los 
diferentes lugares donde se encontraban uno o dos consultores solamente, se 
enviaron los instructivos, cuestionarios y notas informativas por mail. 
 
Los resultados de la aplicación del cuestionario fueron los siguientes: 
 

Provincia EFECTIVO NO 
CORRESPONDE PENDIENTE Total general 

CHACO 35 8 6 49
LA RIOJA 2 - - - - 2
MENDOZA/SAN JUAN 103 20 7 130
MISIONES 8 - - 2 10
ENTRE RÍOS 3 - - - - 3
PROYECTOS NACIONALES 113 1 25 139
TUCUMAN 78 5 - - 83
UEC 94 2 - - 96

Total general 436 36 40 512

 
Sobre el total a realizar (476 casos) se efectivizaron 436, lo que da una 
proporción de realización del 92%. 
 
 
 
3.2 Fase cualitativa 

 
En cuanto a la metodología, la misma se basó en la toma de entrevistas en 
profundidad a consultores del Programa y a funcionarios de organismos que 
interactúan con el PROSAP. 
La cantidad de entrevistas se determinó a partir de una muestra teórica de 
consultores y no consultores. 
 
Las fuentes de información para el presente estudio han sido: 
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• La Unidad Ejecutora Central 

• PROSAP Provincias 

• Organismos vinculados al ámbito de la SAGPyA 

• Organismos provinciales vinculados 

 
Se han usado tres criterios de referencia para la investigación y el análisis de la 
información: 
 
• Calidad de vida en el trabajo 
 
• Calidad de ejercicio del poder 
 
• Comunidad de aprendizaje 
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4. Resultados  
 
4.1 Caracterización de los Recursos Humanos 
 
En el presente apartado se describe al universo de los entrevistados, es decir, 
los consultores pertenecientes al PROSAP,  incorporando tanto aspectos 
sociodemográficos como elementos específicamente vinculados con la 
caracterización y descripción de los recursos humanos  que integran el 
programa. 
 
 

Consultores del PROSAP- Distribución de edad

Promedio:  39 45
Moda : 31

29.8

43.1

27.1

0 10 20 30 40 50 60

Hasta 30 años

De 31 a 45 años

46 años y más 29.829.8

43.143.1

27.1

0 10 20 30 40 50 60

Hasta 30 años

De 31 a 45 años

46 años y más

Base: total entrevistados 436 casos

 
En cuanto a la distribución de edad de los consultores de PROSAP se observa 
en el siguiente cuadro que la edad promedio de los consultores del programa 
es de 39 años y la edad que  mayor  en casos concentra es 31 años. 
 
Por otra parte, dentro de la distribución de edad agrupada en intervalos, el 
grupo etario que concentra el mayor número de casos es el que comprende 
desde 31 a 45 años de edad con el 43% del total de consultores. 
 
Del mismo modo, cabe señalar que una proporción importante de los 
consultores tienen 30 años o menos. 
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Distribución por sexoDistribución por sexo

Mujeres
32%

Varones
68%

Base: total entrevistados 436 casos.

 
Respecto a la  distribución por sexo, se evidencia una preponderancia de los 
hombres (68%) dentro del Programa. 
 

Edad por intervalos de clase según Sexo

26% 30% 27%

40% 50% 43%

34% 20% 30%

68% 32% 100%

100% 100% 100%

Hasta 30 años

De 31 a 45 años

46 años y mas

Edad por
intervalos

Fila

Columna

Total

Masculino Femenino

Sexo

Total

Base: total consultores (436 casos) - Septiembre 2006
 

 
 
Respecto a la distribución de edad agrupada en intervalos según el sexo de los 
consultores de PROSAP, se observa que en dentro del conjunto de los más 
jóvenes existe una distribución relativamente homogénea entre ambos sexos. 
 
No ocurre lo mismo dentro del grupo de 46 años y más donde existe una mayor 
preponderancia de los hombres respecto a las mujeres (14% más). 
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En cuanto al máximo nivel de instrucción y la distribución según carreras de los  
consultores  del PROSAP se observan los siguientes cuadros. 
 
En primer lugar cabe señalar el elevado nivel de calificación formal de los 
consultores del PROSAP, un 80% de los mismos tiene instrucción superior 
finalizada. Cabe señalar que tan sólo menos del 5% tiene estudios 
secundarios. 
 

Máximo nivel de instrucción

2 .5

15 3.4

26 6.0

42 9.6

121 27.8

80 18.3

150 34.4

436 100.0

Secundario incompleto

Secundario completo

Terciario/universitario incompleto

Terciario/universitario en curso

Terciario/universitario completo

Posgrado incompleto

Posgrado completo

Total

Casos %

 
 
 

Carreras Cantidad % 

  80.5%

Ciencias económicas 67 19.1 
Licenciado en economía 21  
Contador 25  
Licenciado en administración 9  
Actuario 1  
Licenciado en administración agraria 4  
Licenciado en administración rural 2  
Licenciado en cooperativismo y mutualismo 2  
Licenciado en economía agropecuaria 2  
Licenciado en comercio internacional 1  

Ciencias sociales 27 7.7 
Licenciado en sociología 6  
Licenciado en comunicación social-periodismo 4  
Licenciado en geografía 3  
Licenciado en historia 1  
Licenciado en humanidades 1  
Licenciado en relaciones públicas 2  
Licenciado en ciencias políticas 3  
Licenciado en psicología 4  
Licenciado en relaciones de trabajo 1  
Profesor de literatura 1  
Profesor de geografía 1  
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Carreras Cantidad % 

Ciencias básicas 19 5.4 
Licenciado en biología 6  
Licenciado en geología 2  
Licenciado en ciencias de la computación 5  
Licenciado en química 1  
Licenciado en biotecnología 1  
Licenciado en ciencias de la atmósfera 2  
Bioquímica 2  

Ingeniería 172 49.0 
Electromecánico 5  
Civil 31  
Agrónomo 109 31.1 
Industrial 4  
Hidráulica 2  
Zootecnicista 3  
Sistemas 9  
Mecánico 1  
En alimentos 3  
Químico 5  

Abogacía 8 2.3 

Agrimensor 7 2.0 

Veterinario 12 3.4 

Diseño 15 4.3 
Arquitecto 11  
Licenciado en diseño gráfico y publicidad 2  
Licenciado en comunicación visual 2  

Otros 20 5.7 
No contesta 4 1.1 

Total 351  
 
Ahora bien, de aquellos que poseen estudios superiores, la mayor 
concentración de profesionales se encuentra dentro de ingeniería, 
destacándose (en relación obvia a los objetivos del PROSAP) los ingenieros 
agrónomos que representan el 31% respecto al total de graduados. 
 
En importancia por su presencia, pero a una fuerte distancia de las primeras, le 
siguen las ciencias económicas (19%) y ciencias sociales (8%). 
 
Cabe señalar que, dentro del conjunto de graduados, un 43% tiene realizados 
estudios de postgrado. 
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Ahora bien, en cuanto a las Universidades en donde los consultores 
desarrollaron sus estudios de grado se observa en el gráfico siguiente que las 
principales universidades en donde se graduaron fueron la UBA y la 
Universidad de Cuyo con un 21% y 20% respectivamente. Del mismo modo, las 
universidades de La Plata, Córdoba, Tucumán, Mendoza y Nordeste suman 
casi el 19% de los graduados. 
 
Cabe señalar que en la mayoría de los casos los graduados provienen de 
universidades nacionales del país. 

1.0%

26.2%
2.8%
2.8%

7.7%

19.7%
3.7%

11.1%

4.0%

21.1%

0 5 10 15 20 25 30

UBA

UN La Plata

UN Tucumán

UN Córdoba

UN de Cuyo

UN del Nordeste

UCA

UN de Mendoza

Otras

No contesta

Universidad donde obtuvo el títuloUniversidad donde obtuvo el título

Base: entrevistados que finalizaron estudios terciarios/universitarios – 351 casos

 
De los consultores que finalizaron estudios de postgrado se observa que la 
mayoría (60%) ha realizado un postgrado. De todos modos, cabe mencionar 
que es alto el porcentaje de consultores que realizaron entre dos o más 
postgrados (39%). 
 

1.3%

19.3%

20.0%

59.3%

0 10 20 30 40 50 60 70

Uno

Dos

Tres o más

No contesta

Cantidad de Cantidad de posgrados posgrados realizadosrealizados

Base: entrevistados que realizaron estudios de posgrado – 150 casos
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A continuación se  detallan los distintos estudios de postgrados realizados por 
los consultores del PROSAP: 
 
 

Tipo de Posgrado % 
Realizado 

% 
Más 

vinculado 
al PROSAP

Formulación y Evaluación de Proyectos de Inversión 5 5
Especialista en Viticultura y Enología 5 3
Magister Scientias en Economía Agraria 4 3
Especialista en Ordenación del Territorio y Medio Ambiente 3 2
Maestría en Agronegocios y Alimentos 3 4
Contrataciones Publicas 3 2
Master Ejecutivo en Adm. de Empresas/ de Negocios 3 2
Master en Riego y Drenaje 3 2
Evaluación de Proyectos 2 2
Manejo integrado de plagas/Tratamiento Cuarentenario 2 2
Master en Dirección de Empresas 2 - -
Gestión de Empresas Agro Alimenticias 2 2
Experto en Calidad, Inocuidad y Seguridad de los Alimentos 2 - -
Especialista en Ingeniería Ambiental 2 - -
Desarrollo Económico Regional 1 - -
Ninguno - - 10
Adm. financiera/ contrataciones de la administración pública - - 2
Planificación regional agropecuaria - - 2
Doctorado en ciencias biológicas - - 2

 
Cabe señalar que la dispersión en materia de postgrados realizados es muy 
importante, lo que evidencia una alta diversidad. 
 
Por tal motivo en el cuadro se reflejan aquellos que mayor cantidad de 
menciones recogen, tanto en lo que respecta a postgrados realizados como a 
aquellos estudios que mayor vinculación le encuentran con el Programa. 
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En lo referente al nivel de idioma/s extranjero/s que poseen los consultores del 
PROSAP se observa, a partir de distintos aspectos y dimensiones, el nivel de 
lectura, escritura y conversación que tienen así como el manejo global de otro 
idioma extranjero. 
 
El nivel de lectura de otro idioma/s extranjero/s que poseen los consultores del 
PROSAP a nivel general es positivo. Un 57% posee un nivel bueno, un 37% un 
nivel regular mientras que el 6% no lee en otro idioma. 
 
Por otro lado, respecto al nivel de escritura en otro idioma se evidencia que un 
36% tiene un nivel bueno de escritura, un 50% un nivel regular mientras que el 
14% no escribe en otro idioma. 
 
Ahora bien, en cuanto al nivel de conversación, se evidencia que un 35% tiene 
un nivel bueno, un 48% un nivel regular y el 17% no habla en otro idioma. 
 
El análisis de estos indicadores en forma conjunta permitió la elaboración de un 
indicador más complejo que diera cuenta del Nivel de Manejo de otro idioma 
por parte de los consultores. En este sentido, podemos observar que más de la 
mitad de los consultores declaran tener un buen manejo de otro idioma. 
 
Por el contralor, tan sólo un 14% de los consultados habría reconocido manejar 
mal o, directamente, no manejar otro idioma.  
 

Manejo de Idioma /s extranjero /s

Regular
32%

Malo
14%

Muy bueno
36%

Bueno
18%

Malo
14%

Regular
32%

Muy 
Bueno

36%

Bueno
18%

Base: total entrevistados 436 casos.

Manejo de Idioma /s extranjero /s

 
54 % Maneja 

Bien otro        
Idioma /s 

 
Por lo tanto, resulta importante remarcar como otro valor agregado de los 
recursos humanos del PROSAP el hecho de poder relacionarse en otro idioma 
(fundamentalmente el inglés) durante el desempeño de su trabajo. 
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En lo referente a la distribución de los consultores según áreas de trabajo en el 
PROSAP se observa que un 68% desarrolla sus actividades dentro del área de 
Gestión y Ejecución de Proyectos, un 13% en el área de Administración, 
Finanzas y Contabilidad, y  un 12% en el área de Coordinación. 
 

Otras 
1%

Ns-Nc
5%

Gestion  y 
Ejecucion de 

proyectos 
68%

Coordinacion
12%

Administra
cion, 

finanzas, 
contabilidad

13%

Áreas de Trabajo. Prosap

Base: total entrevistados 436 casos.
 

 
En cuanto a la distribución por Zona de Trabajo en el PROSAP, la 
configuración es la siguiente: 
 

Resto de la 
regiones

80%

UEC
20%

Lugar o Zona de trabajo en el PROSAP

Base: total entrevistados 436 casos.
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En lo referente a la trayectoria y experiencia laboral de los consultores, en el 
siguiente grafico podemos observar la distribución de años de experiencia 
laboral que poseen los mismos. 

14,2

11,9

24,1

21,6

18,8

9,4

0 10 20 30 40 50 60

Hasta 2 años

De 3 a 5 años

De 6 a 9 años

De 10 a 19 años

De 20 años y mas

Ns-Nc

Años de experiencia laboral

Base: total entrevistados 436 casos.

 
 
La mayoría de los consultores tienen experiencia laboral previa a su actividad 
dentro del Programa. En este sentido, cabe señalar que aproximadamente el 
35% de los entrevistados tiene más de 10 años de experiencia laboral. 
 
Dentro del 14% que no saben o no responden, están incluidos 
aproximadamente un 9% de personas jóvenes que están realizando su primera 
experiencia laboral dentro del PROSAP. 
 

Experiencia laboral (por sector)

Ns-Nc
13%

En el sector publico y 
privado

42%

En el sector publico 
principalmente

4%
En el sector privado 

principalmente
31%

En Organis Internac-BID 
BM-ONGs

10%

 

 14



 
 

 
Respecto al sector, empresa u organismo en los cuales los consultores 
desarrollaron sus actividades y trayectorias laborales previas, se evidencia que 
el 31% de los mismos proviene del sector privado principalmente, el 4% del 
sector publico y el 10% de Organismos Internacionales y ONG’s. 
 

Experiencia laboral según Area de trabajo

4% 3% 4% 4%

42% 30% 31% 32%

31% 55% 41% 42%

13% 8% 10% 10%

10% 4% 14% 12%

100% 100% 100% 100%

13% 14% 72% 100%

En el sector publico
principalmente

En el sector privado
principalmente

En el sector publico y
privado

En Organis
Internac-BID BM-ONGs

Sin experiencia - Sin
dato

Experiencia
laboral

Fila

Columna

Total

 Coordinacion

 Administracion,
Finanzas y

Contabilidad

Gestion y
Ejecucion de

Proyectos

 Area de Trabajo en el Prosap

Total

Base: total consultores (436 casos) - Septiembre 2006

 
Analizando la experiencia laboral de los consultores de acuerdo al área en 
donde desarrollan sus actividades en el PROSAP, se aprecian algunas 
diferencias según las distintas áreas de trabajo. 
 
Así entre quienes desarrollan sus actividades en el área de Coordinación un 
42% proviene del sector privado principalmente,  mientras que  en el área de 
Administración Finanzas lo son un 30% y el área de Proyectos un 31%. 
 
Por último, es interesante remarcar que a pesar de ser un programa inserto 
dentro de una dependencia estatal, sólo un 4% de los entrevistados realizó su 
experiencia laboral principalmente o solamente dentro del sector público. 
 
 
 
 

 15



 
 

Habiendo interrogado sobre aspectos que hacen a la instrucción formal de los 
entrevistados, también se indagó sobre los temas o ejes que necesitarían como 
aspectos de capacitación para el desarrollo de su trabajo. 
 
En este sentido, se recogió la siguiente información: 
 
 
 ¿Cuál sería la formación necesaria? 

11,1%

10,4%

10,0%

9,7%

6,3%

5,6%

3,7%

3,7%

3,2%

3,0%

2,8%

2,5%

1,9%

1,4%

16,0%

27,3%

118,5%

% respDesarrollo de Proyectos

% respCultivos, Agro, Riego, Medio Ambiente

% respMarketing RR HH

% respInformatica

% respAdministracion, finanzas, contabilidad,
i li i % respNinguno

% respFinalizar posgrado

% respIdiomas

% respTecnologias

% respCapac normas de programas de bancos
i t % respAuditoria

% respPosgrado de Poblacion, Comunicacion,
P liti bli % respManejo de detalle del SIG

% respHidraulica

% respOtros

Formacion
necesaria

% respNs-Nc

% resp. col.

Total

1.2 
respuestas 

en promedio 
 
 
 
Cabe señalar que buena parte de los consultados (27%) no tiene una idea 
definida de la capacitación que necesitaría. Del mismo modo, observando que 
el promedio de respuestas fue de 1,2 se evidencia que la mayoría de los 
entrevistados mencionó tan sólo un aspecto para capacitarse. 
 
Por otro lado, las principales áreas de capacitación y formación en las cuales 
los consultores respondieron fueron: Desarrollo de Proyectos con un 11%; 
Cultivos, Agro, Riego, Medio Ambiente con 10%; Recursos Humanos y 
Marketing con un con 10% y Software e Informática cercanos al 10 % 
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Cuál sería la formación necesaria según Area de trabajo PROSAP

21% 7% 11% 11%

6% 2% 13% 10%

10% 10% 10% 10%

4% 3% 11% 9%

4% 10% 6% 6%

8% 13% 3% 5%

6% 5% 3% 4%

6% 3% 4% 4%

2%  4% 3%

6% 7% 2% 3%

 13% 1% 3%

8% 2% 2% 3%

2% 2% 2% 2%

 2% 2% 1%

12% 13% 18% 16%

23% 22% 27% 26%

115% 113% 119% 118%

Proyectos

Cultivos, Agro, Riego, Medio Ambiente

Informatica

Marketing RR HH

Administracion, finanzas, contabilidad,
comercializacion

Ninguno

Finalizar posgrado

Idiomas

Tecnologias

Capac normas de programas de bancos internac

Auditoria

Posgrado de Poblacion, Comunicacion, Politicas
publicas

Manejo de detalle del SIG

Hidraulica

Otros

Ns-Nc

ColumnaTotal

 Coordinacion

 Administracion,
Finanzas y

Contabilidad

Gestion y
Ejecucion de

Proyectos

 Area de Trabajo en el PROSAP

Total

Base: total consultores 2006 (436 casos) - Septiembre 2006

Analizando las respuestas de acuerdo al Área de Trabajo en el PROSAP se 
pueden apreciar algunas diferencias en las principales áreas de formación. 
 
Entre quienes contestaron necesitar formación en Desarrollo de Proyectos el 
área que mayor porcentaje de respuesta tuvo fue el de Coordinación con un 
21%, en comparación con Gestión y Ejecución de Proyectos y Administración y 
Finanzas que registraron un 11% y un  7% respectivamente. 
 
En cuanto a quienes contestaron necesitar formación en temas relacionados al 
Cultivos, Agro, Riego y Medio Ambiente, el de Gestión y Ejecución de  
Proyectos fue la que  mayor porcentaje tuvo con el 13%. 
 
Se observa, como dato particular que en cuanto a la formación en Software e 
Informática no hay diferencias entre las divinitas áreas. 
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Cuál sería la formación necesaria según Lugar o Zona Area de trabajo PROSAP

19% 9% 11%

1% 13% 10%

4% 12% 10%

8% 10% 10%

8% 6% 6%

6% 5% 6%

7% 3% 4%

5% 3% 4%

1% 4% 3%

8% 2% 3%

6% 2% 3%

4% 2% 3%

1% 2% 2%

 2% 1%

13% 17% 16%

26% 28% 27%

116% 119% 119%

Desarrollo de Proyectos

Cultivos, Agro, Riego, Medio Ambiente

Marketing RR HH

Informatica

Administracion, finanzas, contabilidad, comercializacion

Ninguno

Finalizar posgrado

Idiomas

Tecnologias

Capac normas de programas de bancos internac

Auditoria

Posgrado de Poblacion, Comunicacion, Politicas publicas

Manejo de detalle del SIG

Hidraulica

Otros

Ns-Nc

ColumnaTotal

 UEC
 Resto de la

regiones

 Lugar o Zona de trabajo
en el PROSAP

Total

Base: total consultores 2006 (436 casos) - Septiembre 2006

 
Siguiendo el análisis, entre quienes contestaron necesitar formación en 
Desarrollo de Proyectos el mayor porcentaje de respuestas se concentró en la 
UEC (19%). 
 
En cuanto a los que contestaron necesitar formación en Cultivos, Agro, Riego y 
Medio Ambiente se observan diferencias entre las zonas. Prácticamente en la 
UEC no se registraron respuestas, mientras que en el resto un 13% mencionó 
este eje como necesario para la capacitación. 
 
Algo parecido ocurrió con el ítem Recursos Humanos y Marketing. Mientras 
que para los consultores de la UEC la necesidad de dicha formación el se 
cristalizó en un 4% de las respuestas, para el resto de las regiones estas 
alcanzaron el 12%. 
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